



аналогичные чувства испытывало немалое число «ходоков», оказавшихся в кабинете В.И. Шкуро, и им Владимир Ильич никогда не отказывал в общении и помощи.

Повествуя об этом светлом человеке, не могу не сказать о замечательных информативных статьях, вышедших из-под пера Владимира Ильича. Их ценность сегодня тем более очевидна на фоне поверхностной и ни к чему не обязывающей «писанины» (а среди авторов данных опусов встречаются даже доктора наук), единственная цель которой – это простое заполнение страниц и соответственно «засорение» читательского пространства региона набившими оскомину всевозможными банальностями. В этом отношении я могу бесконечно с благодарностью вспоминать Владимира Ильича оставившего значимые для меня публикации о посемейных списках линейных станиц, дворянской корпорации Кубани, офицерах и казаках, награждавшихся по итогам разных военных кампаний Российской империи и прочих сюжетах. К этим работам, непременно фундированым первоисточниками (в отличие от многих краеведческих изысканий, как любительских, так и порой «профессиональных») я и сегодня постоянно обращаюсь. Отрадно отметить, что накопленные за многие годы кропотливой работы архивные материалы Владимира Ильича сегодня воплощает в книги, по мере сил и возможностей, его сын Константин и другие единомышленники (См., например: Страницы казачьей славы: Об участии казаков Таманского отдела Кубанского казачьего войска в Первой мировой войне 1914–1917 гг. Т. 1 / сост. М.С. Тимченко. – Москва: Издатель Надыршин А.Г., 2018. – 864 с.).



Неоднократно контактируя с Владимиром Ильичом Шкуро, я всегда отмечал его предельную скромность, отсутствие желания выставлять на показ свои знания, хотя его по степени владения материалом, с полным основанием можно было бы отнести к настоящим эрудитам, ибо осведомленность опытного архивиста относилась не только к интересующим меня линейным казакам Кубани, но и к прошлому весьма солидного по оставленному документальному наследию Черноморского войска. Искренне жаль, что таких энтузиастов и профессионалов своего дела в условиях затянувшегося построения «дикого» капитализма, порождающих, как правило, всевозможных дельцов от науки, становится все меньше.

**I.V. Жуков (г. Новосибирск)
ВСПОМИНАЯ В.И. ШКУРО**

Аннотация. Автор вспоминает свои встречи с В.И. Шкуро и о его бескорыстной помощи в генеалогических разысканиях.

Ключевые слова: архивный мир, В.И. Шкуро, история кубанского казачества, офицеры, казаки.

**I.V. Zhukov (Novosibirsk)
REMEMBERING V.I. SHKURO**

Annotation. The author recalls his meetings with V.I. Shkuro and his disinterested care in genealogical locations.

Keywords: archival world, V.I. Shkuro, history of the Kuban Cossacks, officers, Cossacks.

Мне посчастливилось близко общаться с этим замечательным человеком, который открыл для меня ар-



хивный мир. Бесконечно благодарен ему за его бескорыстную помощь. Наше знакомство с Владимиром Ильичом Шкуро состоялось летом 2002 года. Я проводил отпуск на Кубани и занялся генеалогическими поисками. Обратиться к главному специалисту Государственного архива Краснодарского края В.И. Шкуро, которого мне порекомендовал наш общий знакомый, дав его телефон. Приехав на один день в Краснодар, я набрал номер рабочего телефона Владимира Ильича и, на моё счастье, он оказался на месте. Сознаюсь, перед встречей испытывал некоторое волнение и особо ни на что не рассчитывал. Всё-таки В.И. Шкуро был известным на Кубани человеком, авторитетным и очень занятым. Встретил меня колоритный дядька с запорожскими усами, в брюках с войсковым кантом, расположивший к себе с первых минут. Он пригласил меня в свой кабинет, показал рукописные материалы «Первой переписи на Кубани 1794 года», как сейчас помню Батуринского куреня. Оыта работы с архивными документами XVIII века у меня ещё не было, и Владимир Ильич подсказывал мне трудночитаемые места. Расставались мы, как будто были давними знакомыми.

На следующий год я прилетел в Краснодар уже с целью поработать в Государственном архиве Краснодарского края (ГАКК). Владимир Ильич познакомил меня с директором архива Н.В. Малеевой, мне выписали пропуск в читальный зал. Кроме архива мы встречались с Владимиром Ильичом на «Дикаревских чтениях», которые регулярно организовывали М.В. Семенцов и О.В. Матвеев. Мы продолжали общаться с Владимиром Ильичом, часто созванивались. Я звонил ему, чтобы поздравить с Днём рождения, проконсультиро-



ваться по разным вопросам истории Кубанского казачьего войска, поделиться радостью находок в своих генеалогических исследованиях. И Владимир Ильич всегда находил время, внимательно слушал, делился материалами, очень деликатно делал замечания, советовал. Когда я приезжал в Краснодар, всегда навещал Владимира Ильича.

04.10.1875

Шкуру Ф.

Челобите 1875 года жу изволил из-
сладивши съ Кубанью въ то чго
правление учредилъ въ жданіе 200
тысъ змѣи въ чориѣ шашумъ биц-
ковъ словъ Федору Шкуру..

ГАЧХ. 4 574. № 1. 9 1096. в. 43

Знакомые Владимира Ильича шутили, что с его почерком надо быть врачом.

Компетентный, эрудированный, бескорыстный, деликатный, доброжелательный человек... О коллегах всегда отзывался по-доброму, профессиональной ревности не было никакой. Вклад Владимира Ильича в историю Кубанского казачьего войска ещё предстоит оценить. Составить его полную библиографию будет непросто. Кроме огромного количества статей в различных сборниках, газетах, он создал наиболее полную базу Георгиевских кавалеров Кубани, как офицеров,



так и низких чинов. Воспитал достойного сына, который продолжает его дело. Как говорил персонаж советского фильма: что ещё надо человеку, чтобы встретить старость? До побачення, Владимир Ильич...

O.V. Matveyev (г. Краснодар)

ЗАВЕТЫ ИЛЬИЧА

Аннотация. Эссе посвящено урокам, которые автор вынес для себя, общаясь с выдающимся кубанским архивистом В.И. Шкуро. Скромность и деловитость, щедрость и всеохватность, убедительность и содержательность определяли его жизненный путь и историческое наследие, качества, которые он за-вещал новому поколению местных исследователей.

Ключевые слова: уроки и наставничество, кубанский архивист В.И. Шкуро, краеведение, кубановедение, историческое наследие, память.

O.V. Matveyev (Krasnodar)

ILYICH'S LESSONS

Annotation. Essay is devoted to the lessons that the author delivered for himself, communicating with the outstanding Kuban archivist V.I. Shkuro. Modesty and businesslike, generosity and inclusion, persuasiveness and meaningfulness determined his life path and historical heritage, the quality he bequeathed to the new generation of local researchers.

Keywords: lessons and mentoring, Kuban archivist V.I. Shkuro, regional studies, Kubanology, historical heritage, memory.

Формулируя название для этого эссе, подумал по-началу, что оно будет звучать несколько кричаще, вызывая ассоциации с наименованием какой-нибудь советской районной газеты или колхоза, с памятью о на-



следии вождя мирового пролетариата. Но сразу же развеял свои сомнения тремя соображениями. Во-первых, для всех нас, кто знал и любил В.И. Шкуро, он всегда был «наш Ильич», без каких-либо ассоциаций и привязок. Во-вторых, то, к чему призывал или, скорее, даже воспитывал, содействовал своим примером, своим подвижническим трудом кубанский архивист, лично для меня теперь – заветы. Думаю, не меньшие, чем дело Ленина для нескольких поколений советских людей, хотя трудно, невозможно эти вещи сопоставлять. В-третьих, в конце-концов, это – мой рассказ, о «моём» Ильиче, поэтому вправе назвать материал как хочу.

Первое, что всплывает в памяти, это большая скромность и какая-то незаметность этого человека. Я познакомился с ним ещё в студенческие годы, причем не в архиве, а на какой-то краевой конференции. Обычно на подобных форумах он был в окружении краеведов – Владимира Александровича Соловьева, Виталия Петровича Бардадыма, Анатолия Дмитриевича Вершигоры, часто – с писателем Виктором Ивановичем Лихоносовым. Последние, особенно В.А. Соловьев, говорили громко, красиво, на их фоне Владимир Ильич как-то тушевался... Но при этой незаметности его имя порой громко и деловито фигурировало в прессе и в разговорах кубанской общественности. Вспоминается два случая, о которых писалось тогда в газетах. В начале 1990-х гг. я жил за Яблоновским мостом в Адыгее и регулярно покупал в местном киоске издававшиеся в республике газеты «Гъуазе» и «Джэрпэджэць». В одном из номеров, помню, попалась заметка, в которой адыгейский автор с возмущением писал, как краснодарский историк Шкуро предложил на конференции к